

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОСТОЯНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РЕСПУБЛИКЕ АДЫГЕЯ

В статье проводится сравнительный анализ состояния сельского хозяйства Республики Адыгея относительно 1991 года.

Сельское хозяйство является одной из наиболее сложных отраслей экономики. Переход к рыночным отношениям повлек за собой социально-экономические преобразования, которые стали серьезным испытанием не только для Адыгеи, но и всей России. Проводимая в республике аграрная реформа предопределила ряд структурных изменений, касающихся места сельского хозяйства в экономике республики, состава сельских товаропроизводителей, а также отраслевой и продуктовой структуры сельскохозяйственного производства.

Число крестьянских (фермерских хозяйств) с 1991 года по 2006 год увеличилось с 319 до 1846 хозяйств, в то же время количество крупных сельхозпредприятий уменьшилось на 37 %, возросла роль личных подсобных хозяйств. Наиболее неприспособленными к рыночным условиям оказались предприятия государственного и общественного сектора агропромышленного комплекса, процесс банкротства которых стал основным фактором дробления землепользования и уменьшения поголовья скота. Организованные на их месте более мелкие сельхозпредприятия и крестьянско-фермерские хозяйства не смогли обеспечить ранее производимые объемы сельхозпродукции.

Экономические преобразования в аграрной сфере осуществлялись в условиях общезкономического кризиса. Постоянный рост цен не позволяет основной массе сельскохозяйственных производителей реализовать преимущества рыночных отношений. Если в 1991 году 86 крупных сельскохозяйственных производителей работали с прибылью, то в 1998 году прибыль получили 12 из 88 крупных и средних организаций, а в 2005 году их число составило всего лишь 20 из 73 предприятий.

В структуре валового регионального продукта Республики Адыгея с 1991 года по 2006 год удельный вес сельского хозяйства уменьшился с 29 % до 13 %. При этом, если в 1991 году основная доля валового производства сельскохозяйственной продукцией была сосредоточена в

организациях сельского хозяйства, то в настоящее время более 2/3 производства приходится на хозяйства населения, крестьянско-фермерские хозяйства и индивидуальных предпринимателей. При переходе из одной категории хозяйств в другую неуклонно растет и доля частной формы собственности. К 2006 году практически вся продукция сельскохозяйственного комплекса Адыгеи производилась на предприятиях частной формы собственности.

Основной составляющей в валовом производстве продукции растениеводства являются зерновые культуры, в животноводческой продукции – выращивание скота и птицы.

Приоритетной отраслью сельского хозяйства республики является растениеводство, в которой преобладают зерновые и масличные культуры. Среди них основную долю занимает озимая пшеница, валовой сбор которой остался почти на уровне 90-х годов. Доля кукурузы на зерно в производстве зерновых в 2006 году по сравнению с 1991 годом уменьшилась практически вдвое. Гречиха в последние годы не производится. Начиная с 2002 года, посевная площадь сахарной свеклы стала резко снижаться ввиду трудоемкости и высокочувствительности этой культуры. В то же время, несмотря на материальные и технические трудности, сельхозпредприятия стали уделять больше внимания производству риса. Сельхозпредприятия в последние годы овощными культурами не занимаются из-за невозможности их переработки. Постоянный рост цен на продукты питания производство картофеля и овощных культур для самообеспечения, в основном, сосредоточено в хозяйствах населения.

Помимо недостатка собственных финансовых средств, сложного механизма получения кредитов и высоких банковских процентов, одной из основных причин неустойчивого развития сельского хозяйства республики является неудовлетворительное состояние земельных угодий и постоянно снижающееся плодородие почвы. В целом по республике за период с 2000 по 2006 год площадь неиспользуемой пашни увеличилась в 1,6 раза. По состоянию на 1 января 2006 года она составила 63,9 тысяч га или 25,4 % от общего количества пашни. Повышение плодородия почв в значительной степени сдерживается отсутствием необходимого количества сельхозтехники. За последние пять лет тракторный и комбайновый парк в республике сократился вдвое, а количество культиваторов и сеялок уменьшилось почти на треть. Выбытие по износу в 2-6 раз превышает приобретение новой сельхозтехники. При этом следует отметить, что за последние три года по лизингу в республике не приобреталось ни одной единицы тракторов, кормоуборочных комбайнов и другой сельскохозяйственной техники.

В условиях общего спада сельскохозяйственного производства в наиболее уязвимом положении оказалось животноводство. Животноводство всегда являлось трудоемкой отраслью, требующей значительных финансовых и временных затрат, при этом результаты можно получить лишь через 3-4 года. Государство в течение 15 лет не оказывало должной поддержки животноводству. Закупочные цены остаются очень низкими. Перекупщики определяют ценовую политику, в результате которой сельхозпроизводители остаются в большом проигрыше, при этом посредники имеют большую прибыль.

По сравнению с 1991 годом поголовье крупного рогатого скота сократилось в 3 раза (на конец 1991 года – 145,2 тыс. гол., на конец 2006 года - 48,4 тыс. гол.), по другим видам скота – 2,3 - 2,6 раза, птицы – в 2 раза.

Усилия, предпринимаемые в последнее время на всех уровнях власти Республики Адыгея, начали давать свои положительные результаты. По индексу сельскохозяйственного производства, который составил в 2006 году 104,9 процентов, Адыгея заняла третье место в Южном федеральном округе, прогнозные показатели выполнены на 108,4 %.

Важным аспектом оздоровления ситуации в агропромышленном комплексе республики остается реализация национального проекта «Развитие АПК». Большое внимание уделяется поддержке малых форм сельскохозяйственного производства. Ведется работа по привлечению кредитных ресурсов для личных подсобных, крестьянско-фермерских хозяйств.

Основным препятствием в получении кредитов на строительство, реконструкцию и модернизацию объектов сельского хозяйства является отсутствие проектно-сметной документации, стоимость изготовления которой составляет около 6 % от стоимости проекта. Кроме того, размер залогового обеспечения кредитных ресурсов в Адыгейском региональном филиале ОАО «Россельхозбанк» в денежном выражении составляет около 180 % от суммы получаемых заемщиками кредитов, что является невыполнимым условием для большинства хозяйствующих субъектов Республики Адыгея.

В 2006 году в республике планировалось создание 41 сельскохозяйственного потребительского кооператива, в том числе 13 снабженческо-сбытовых, 14 перерабатывающих и 14 кредитных. Фактически создано 6, из них 1 снабженческо-сбытовой кооператив и 5 кредитных кооперативов. В текущем году планировалось создать 2 кредитных, 8 перерабатывающих и 2 снабженческо-сбытовых. Выполнение поставленной задачи – под угрозой срыва, так как при создании кооперативов основной причиной, побуждающей к этому сельхозтоваропроизводителей, является возможность получения субсидируемых кредитов на развитие кооперативов. Одной из главных проблем, возникающих при получении кредита, является отсутствие у кооперативов залоговой базы, обеспечивающей возврат выдаваемых средств или гарантии бюджета по исполнению обязательств перед банком. Обязательным условием получения кредита являются наличие у кооператива бизнес-плана и положительного бухгалтерского баланса, подтверждающего финансово-хозяйственную деятельность кооператива. Привлечение кредитов необходимо кооперативам в целях создания условий для осуществления хозяйственной деятельности, но парадокс в том, что получить кредиты в состоянии только те кооперативы, которые уже осуществляют хозяйственную деятельность. В связи с этим условия выделения кредитов кооперативам должны предусматривать кредитование вновь создаваемых кооперативов без учёта осуществляемой ими хозяйственной деятельности.

Для реализации государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей республики за счёт средств федерального бюджета между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Министерством сельского хозяйства Республики Адыгея в феврале текущего года заключено соглашение по финансированию мероприятий на поддержку агропромышленного комплекса Республики Адыгея. Министерством сельского хозяйства Российской Федерации доведены плановые годовые объёмы субсидий на 2007 год в рамках национального проекта в размере 47,5 млн. рублей. Из них 41,4 млн. рублей - на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным на развитие малых форм хозяйствования в АПК, 2,8 млн. рублей на субсидирование процентных ставок по кредитам, полученным на развитие животноводства и промышленного рыбоводства, 1,8 млн. рублей на поддержку племенного животноводства и 1,5 млн. рублей на реализацию мероприятий по обеспечению жильём молодых специалистов (или их семей) на селе.

По состоянию на 1 июня 2007 года из федерального бюджета в Республику Адыгея поступило 10,8 млн. рублей на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным заёмщиками в рамках национального проекта «Развитие АПК» и 1,7 млн. рублей - на поддержку племенного животноводства.

На поддержку аграрного сектора было выделено из республиканского бюджета 48,1 млн. рублей, из федерального бюджета 55,1 млн. рублей, в рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК».

В целом приведенный анализ состояния сельского хозяйства РА позволяет сделать вывод о том, что в годы реформирования во всех сферах агропромышленного комплекса произошли существенные изменения. Ряд из них следует оценивать как положительное, обеспечивающие адаптацию агропромышленного комплекса к рыночным условиям: формирование многообразия форм собственности, развития маркетинга, реализации федеральной программы и т.д.

Однако проведенные реформы привнесли и негативные моменты: резкое уменьшение объемов производства во всех сферах АПК, выведение из оборота сельхозугодий, снижение продуктивности животноводства.

Для преодоления негативных последствий реформ в АПК необходимо, разработать программы финансового оздоровления несостоятельных сельскохозяйственных предприятий с выделением стратегических, тактических и оперативных мероприятий, которые предусматривают условия и порядок их осуществления, систематизацию государственных мер и функции участников программы.

Литература:

1. Статистические данные территориального органа Федеральной службы государственной статистики по республике Адыгея «Об итогах социально-экономического развития»
2. Данные Министерства экономического развития и торговли Республики Адыгея.
3. Данные Министерства сельского хозяйства Республики Адыгея.